

Роман М. И.

*кандидат экономических наук, соискатель,
Российская академия предпринимательства*

Существующие перспективы и проблемы вступления России в ВТО

Аннотация. Сегодня глобализация еще сильнее проникает во все сферы отечественной экономики, исключением не является и торговый рынок. Россия уже на протяжении последних 18 лет, делала попытки вступления в ВТО, однако внутренние политические и экономические противоречия постоянно отодвигали возможность отечественного производителя выйти на зарубежные рынки. О перспективах и последствиях вступления России в ВТО и пойдет речь в данной публикации.

Ключевые слова: ВТО, конкурентоспособность, социально-экономические проблемы, интеграция, рынок.

Existing prospects and Russia's accession to the World Trade Organization problems

The summary. Today globalization gets into all spheres of domestic economy even more strongly, an exception isn't also the trading market. Russia for the last 18 years, did accession to WTO attempts, however internal political and economic contradictions constantly removed possibility of domestic producer to enter the foreign markets. About prospects and Russia's accession to the World Trade Organization consequences speech in this publication also will go.

Keywords: WTO, competitiveness, social and economic problems, integration, market.

В сущности, система ВТО существует более 50 лет и регулирует своими правилами более 90% мировой торговли. Политика ВТО направлена на интеграцию стран в мировую экономику и торговлю и включает: конкурентоспособность экспортных возможностей страны, оптимизацию структуры экспорта, конкурентоспособность условий доступа товаров и услуг на зарубежные рынки, защиту отечественных товаропроизводителей в условиях открытой экономики от зарубежной конкуренции.

Так в ходе восьмой министерской конференции Всемирной торговой организации (ВТО) 16 декабря 2011 г. по результатам переговоров, длившихся 18 лет, министром экономического развития Российской Федерации Набиуллиной Э. С. был подписан Протокол о присоедине-

нии Российской Федерации к марракешскому соглашению, учреждающему ВТО¹.

Напомним, что Россия должна ратифицировать данный документ в течение 220 дней с даты его подписания, т. е. к 23 июля 2012 г., через 30 дней после ратификации он вступит в силу. Ожидается, что присоединение к ВТО позволит России сделать серьезный шаг вперед в направлении модернизации экономики и занять более выгодную позицию в системе международного разделения труда, отойти от сырьевой специализации во внешней торговле.

Позитивные эффекты от присоединения большей частью носят системный характер.

Как отмечает Медведков М. Ю.², с момента окончательного вступления России в ВТО, ожидается общее улучшение делового климата и обеспечение прироста инвестиций за счет выполнения требований по обеспечению «прозрачности» законодательства и мер регулирования торговли, снижения административной нагрузки на бизнес за счет повышения эффективности системы защиты прав предпринимателей и защиты интеллектуальной собственности, применения международных стандартов в различных областях, улучшения условий доступа на рынки товаров и услуг. В ряде секторов российские экспортёры товаров и услуг получат ощутимые преимущества достаточно быстро за счет отмены существующих торговых барьеров, применяемых в отношении России членами ВТО и не соответствующих ее нормам. Это касается, например, автоперевозчиков, экспортёров металлопродукции, удобрений и ряда других товаров и услуг.

Будучи членом ВТО, Россия сможет в качестве полноправного партнера принять участие в формировании международной торговой системы. Для России имеет большое значение исход переговоров по антидемпингу, поскольку российские экспортёры несут значительные потери в результате злоупотребления этими мерами защиты рынка со стороны некоторых наших торговых партнеров.

С точки зрения основных перспектив интеграции России в ВТО, в дополнение к уже ранее сформулированным тенденциям, следует выделить — ликвидацию дискриминации российских производителей на зарубежных рынках. Безусловно, когда условия доступа российских товаров и услуг на основные мировые рынки сбыта постоянно ухудшаются,

¹ Marrakesh Agreement Establishing the WTO (15.04.1994) [<http://www.wto.org/english>]

² Медведков М. Ю. О присоединении России к всемирной торговой организации // Деньги и кредит. № 2. 2012. С. 3–6.

это также становится для России проблемой экономической безопасности. Дискриминация должна быть устранена. Россия должна вести переговоры по облегчению доступа на рынки — снижению тарифов, снятию ограничений на поставку услуг. До сих пор наша страна была изолирована от участия в разработке новых правил международной торговли. Ее интересы в данной работе не учитываются. В результате такой «изоляции» могут быть приняты решения, ставящие под угрозу стратегические интересы страны, например, в новых для ВТО вопросах: торговле и окружающей среде, торговле и социальных вопросах, особых правилах торговли энергоносителями.

Вступив в ВТО, Россия сможет принять участие в выработке новых правил международной торговли с учетом ее текущих и стратегических интересов. Законодательство России противоречиво и непоследовательно, подвержено непредсказуемым изменениям. Оно существенно препятствует нормальному развитию экономической деятельности, привлечению капиталовложений. Участие в ВТО предполагает стабильность и транспарентность законодательства, основанного на многосторонних нормах. Само по себе оно существенно повышает привлекательность государства для иностранных инвестиций. Субъекты РФ часто используют меры, препятствующие нормальному экономическим обменам. В соответствии с нормами ВТО участник должен привести все свое законодательство (в том числе на региональном уровне) в соответствие с общими и специфическими обязательствами страны. Лоббирование интересов отдельных компаний и групп может стать серьезной проблемой для правительства и законодателей. Участие в ВТО существенно сократит возможности лоббирования, так как Россия будет связана жесткими обязательствами, в том числе обязательством недискриминации.

Таможенная политика России, как и политика регулирования доступа на рынок, также запутанна и противоречива. Участие в ВТО подчинит политику регулирования доступа на рынок строгим правилам. Можно сделать как минимум 4 важных вывода, касающихся ВТО и условий участия в этой организации России.

1. Либерализм системы ВТО заключается прежде всего в том, что она устанавливает четкие правила игры в применении инструментов внешнеэкономической политики и некоторых инструментов внутренней экономической политики. Эта система ни в коей мере не исключает возможности применения протекционистских инструментов, но определяет строгие рамки их использования.

2. Условия участия в ВТО и доступа на рынок России определяются в ходе переговоров. До завершения переговоров любые выводы о том,

что участие в ВТО ослабит Россию, очевидно, не могут быть логически объяснены.

3. Переговоры по присоединению России к ВТО предполагают активное участие в них российского бизнес-сообщества. Это обусловлено не только возможностью максимизировать выгоды для заинтересованных компаний от членства нашей страны в данной организации, но и перспективой более эффективного использования государственного ресурса при планировании и осуществлении своей хозяйственной деятельности.

4. Российское бизнес-сообщество имеет реальную возможность оказывать влияние на переговорный процесс по присоединению России к ВТО путем активного участия в подготовке переговорных позиций. Такой подход позволит заинтересованным компаниям максимизировать выгоды от членства России в ВТО на перспективу.

Преимущества системы ВТО доказывают не только тот факт, что практически все крупные торговые страны сейчас являются ее членами. Кроме чисто экономических выгод, которые достигаются путем снижения барьеров для свободного товарообмена, система положительно влияет на политическую и социальную ситуацию в странах-членах, а также на индивидуальное благосостояние граждан. Члены ВТО пользуются режимом наибольшего благоприятствования во внешней торговле с другими членами, получают возможность разрешения торговых противоречий и конфликтов. Фирмы, выступающие экспортёрами на мировых рынках в условиях справедливой конкуренции, вынуждены заботиться о снижении издержек, расширении ассортимента и качества продукции, продвижении высоких технологий. Все это позитивно влияет на макроэкономические процессы государств-членов ВТО.

Вместе с тем считаем, что одной из наиболее острых проблем в условиях постепенной ратификации документов о присоединении к ВТО может стать недооценка существующих рисков от интеграции и недостаточное развитие социально-институциональной среды в России.

На сегодняшний день, в национальных государственных проектах обозначено 5 приоритетных направлений развития³: энергоэффективность и энергосбережение, ядерные технологии, космические технологии, медицинские технологии, стратегические информационные технологии. Не указаны, правда, механизмы их реализации.

Однако с нашей точки зрения, реализация данных проектов даже в рамках поддержки отдельных отраслей, может фактически свести на

³ <http://www.economy.gov.ru/minec/> [Официальный сайт Министерства экономического развития РФ].

нет все усилия по их реализации без решения социально-экономических проблем России (включая проблемы демографии, занятости, миграции и уровня жизни), рассмотрим их кратко.

Российское общество живет в условиях углубляющейся материальной дифференциации. Ощущения материальных потерь, ставшее, чрезвычайно приметной чертой массового сознания, превратилось в одну из главных причин сохранения пессимистических настроений, характеризующих изменения в условиях жизни граждан. По данным Института социологии РАН, 51,9% населения России считает, что большинство людей стали жить хуже, чем до реформ, начатых в 1991 году⁴.

Помимо названных проблем, в России существует крайне болезненная и деликатная проблема – старение населения. Более 40% россиян – это люди пожилого возраста. Вспомним период сталинской модернизации, когда рабочий класс пополнили 40% молодых людей в дееспособном возрасте, в основном малообразованные, с низкими запросами, но физически развитые и неприхотливые выходцы из деревни. Хотя российские тенденции демографического развития в основном соответствуют общеевропейским, но есть отягощающая специфика – низкая плотность населения, огромные пространства, большая часть которых малопригодна для проживания из-за тяжелого климата, неразвитой транспортной инфраструктуры, труднодоступных источников энергетического сырья, нерешенных социальных проблем, негативных последствий разрушительных войн и других исторических катаклизмов. В России крайне высока смертность населения в трудоспособном возрасте (особенно мужчин) при низкой рождаемости.

Таким образом, нерешенность проблем социально-экономического характера, фактически не позволяют полноценно расти экономике, а за этим следует – удорожание конечной продукции и снижение ее конкурентоспособности на мировом рынке, ухудшение инвестиционного климата, неопределенность правил игры, нежелание инвестировать прибыль в собственной стране, вывод доходов в оффшоры, отсутствие заинтересованности в повышении производительности труда и улучшении производства, неблагоприятная предпринимательская среда. Иными словами, последствия незавершенной модернизации, не позволяют России стать полноправным участником ВТО и развивать конкурентоспособную экономику.

⁴ Козырева П.М. Бедность и богатство в трансформирующемся обществе // Россия реформирующаяся. Ежегодник. Вып. 7. М.: ИС РАН, 2008. С. 102.

В этой связи, есть множество непреодолимых внутренних препятствий для полноценного интегрирования России в ВТО: во-первых, неконкурентоспособная экономика, во-вторых, отсутствие стимулов к ее модернизации, в-третьих, сопротивление модернизации. И самая болезненная тенденция состоит в том, что запланированную модернизацию экономики России, фактически некому проводить: показатели смертности превышают рождаемость, что влечет за собой повышение налоговой нагрузки на трудоспособную часть населения; миграционный прирост обеспечивается только за счет приезжих из стран дальнего и ближнего зарубежья, как правило «неквалифицированной рабочей силы»; низкий уровень доходов населения не стимулирует увеличение спроса, инвестирования доходов в экономику и стимулирует к эмиграции в более развитые страны. С нашей точки зрения, социально-экономические проблемы сегодня в научной литературе больше рассматриваются оторвано от вопросов интеграции России в мировое торговое пространство в условиях присоединения к ВТО. Однако мы считаем, что данные проблемы самым тесным образом связаны с конкурентоспособностью отечественной экономики, поскольку научно-неоспоримым фактом является то, что именно человеческий капитал является двигателем экономического прогресса, следовательно, его стагнация, даже при наличии финансовых источников развития отдельных отраслей, не может быть компенсирована при его утрате.

Используемые источники

1. Marrakesh Agreement Establishing the WTO (15.04.1994) [<http://www.wto.org/english/>].
2. Медведков М.Ю. О присоединении России к всемирной торговой организации//Деньги и кредит. № 2. 2012. С. 3–6.
3. <http://www.economy.gov.ru/minec/> [Официальный сайт Министерства экономического развития РФ].
4. Козырева П.М. Бедность и богатство в трансформирующемся обществе // Россия реформирующаяся. Ежегодник. Вып. 7. М.: ИС РАН, 2008. С. 102.